

传统水电勘测设计企业转型升级中 BIM技术应用探讨

Discussion on the Application of BIM Technology in Transformation and Upgrading of Traditional Hydropower Investigation and Design Enterprise



中国电建集团北京勘测设计研究院有限公司 蔡鸥

中图分类号: TV51 文献标志码: A 文章编号: 2095-8676(2017)03-0019-04

“转型升级”这四个字，是近十年来各类企业关注度极高的话题，我们可以从各类文件上、媒体上轻易的搜索到很多这方面的论述。转型升级，是在某一个时间段，为了帮助企业实现具体战略目标的一种方法或者说一种途径。转型和升级是两个不同的概念：从不会到会，从低端到高端这是升级；企业从一种类型到另一种类型（比如从单一业务型到多元化业务型）这是转型。转型不一定必然伴随升级，但是升级一定能够为转型提供支撑。如果说，“转型升级”是实现企业战略目标的关键，那么构筑新的核心竞争力就是这个关键中的关键。

中国水电勘测设计企业，凭借传统的勘测设计技术为竞争力，历经了半个多世纪的发展壮大，奠定了在水电勘测设计市场的地位。但是，技术总是伴随着市场的需求而进步的，思想总是伴随着市场的转变而调整的。随着数字技术、信息技术的浪潮席卷而至，中国的传统水电勘测设计企业正经受着

新一轮技术变革的洗礼。如同上一次那场残酷的“甩图板”革命一样，谁能够经受住考验，抓住难得的机遇，谁能够借机打造出企业新的核心竞争力，谁就能成为这场变革中的胜利者。唯有胜，才能立于潮头无往而不利！

1 不容乐观的现状

目前国内的水电市场，常规水电已几乎开发殆尽，抽水蓄能市场的竞争也较过去更加激烈；新能源如风电、光伏等在历经艰难探索之后，形成了几家独大的局面；国家倡导中国企业“走出去”……在这样的大环境下，我们很多企业开始将更多的目光聚焦在国际业务、总承包业务、基础设施业务、投资业务等方面，力求取得突破。但是，取得突破，绝非易事！让我们先来简单看一看这四个方面的业务：

一是国际业务：目前，“走出去”成为各大央企战略发展的重头戏。但是在“走出去”的过程中，各种巨额亏损、索赔，甚至叫停的负面消息和惨痛教训越来越多的摆在我们面前。国际业务由于其特有的环境复杂、交通不便、信息滞后、文化差异等诸多不利因素，使这些想要“走出去”的企业都面临极高的不可控成本和风险。同时，国内的很多专业国

收稿日期: 2016-10-07

作者简介: 蔡鸥(1983),男,四川昭觉人,中国电建集团北京勘测设计研究院有限公司信息与数字工程中心综合管廊室主任,天津大学博士研究生,主要从事数字技术、工程管理的研究工作(e-mail: caio@bhidi.com).

际公司，早已在十几年甚至几十年前就开始了国际业务的专营，并且积累了强大的公共关系资源，在交了不少“学费”之后，积累了明显的先发优势。这是我们传统水电勘测设计企业难以望其项背的。

二是总承包业务：总承包的订单是参与市场竞争获得，但通过投标竞争存在两个问题，一是价低，二是技术边界条件不清晰。因此，低价就一定低质，对业主来说，低价不代表省钱。但是为什么还是低价中标？那是因为我们还是以传统的方式方法参与市场竞争，完全没有发挥我们技术密集型企业的竞争优势。因而，我们与传统总承包企业的竞争进入了“同质化”误区，造成了我们“班门弄斧”的结局。因为设计企业特有的优势没有得到充分发挥，市场占有份额难以迅速扩大，导致向总承包的转型往往难以达到预期目标。

三是基础设施业务：这项业务当中，除去与水利水电相关的部分，市政、港口、运输、桥梁等等，任何一个领域都有许多自己的专业设计咨询单位。我们水电勘测设计企业，在自己的领域算得上是高材生，到这些领域去同人家的高手过招，如果没有强大的差异化的核心竞争力做支撑，我们是实实在在的初学者。那不叫“转型升级”，而叫“转行降级”。

四是投资业务：投资业务对企业的分析决策能力是一种巨大的考验。这本是一个来源于金融或是经济领域的词汇，有许多科班出身的专家每天都在研究。但是说到投资，人们谈论风险的频率，仍然高于谈论回报的频率，这绝不是危言耸听。做得好，企业必然可以走上康庄大道；但是如果对各类信息及时的、准确的掌控，如果没有对各类数据迅速准确的计算、分析能力为决策做支撑，“拍脑袋”式的投资就很有可能就让企业陷入万劫不复的境地。

2 转型升级的希望

为什么向这几个方面的业务转型都这么难？那是因为转型，就是到我们不熟悉的领域去同熟悉这个领域的对手去竞争，就是“到别人的碗里抢饭吃”，说到底，是典型的“班门弄斧”。要破解这个难题，就必须突破常规，“班门弄枪”，甚至“班门弄炮”！所幸，数字技术BIM的出现让今天的我们正身处一场深刻的变革当中，为我们带来了与对手

进行差异化竞争的希望。如果我们能够抓住这场技术变革所带来的机遇，沿着构筑核心竞争力，科学合理布局，实现转型突破的方向，攻克BIM技术这个构筑核心竞争力的关键突破口，它就能为我们提供强有力的支撑，帮助我们形成独特的新的核心竞争力，从而赢得客户，赢得市场，赢得未来。

3 关于BIM技术

3.1 什么是BIM

对于BIM的字面理解，大家知道最多的就是：Building Information Modeling，译为建筑信息模型。对于这项技术的描述，不同的企业，不同的专家有各自认为权威的理解和定位。在本文中，笔者仅引用住建部在2015年6月16日发布的《关于推进建筑信息模型应用的指导意见》中的解释，即：BIM是在计算机辅助设计(CAD)等技术基础上发展起来的多维建模信息集成技术，是对建筑工程物理特征和功能特性信息的数字化承载和可视化表达。BIM能够应用于工程项目规划、勘察、设计、施工、运营维护等各阶段，实现建筑全生命期各参与方在同一多维建筑信息模型基础上的数据共享，为产业链贯通、工业化建造和繁荣建筑创作提供技术保障；支持对工程环境、能耗、经济、质量、安全等方面的数据分析、检查和模拟，为项目全过程的方案优化和科学决策提供依据；支持各专业协同工作、项目的虚拟建造和精细化管理。

3.2 BIM对我们行业的价值是什么

首先，BIM技术，能够保证工程参与各方使用信息同源，实现项目各方能够及时进行信息交流和共享，确保各方信息对称。从根本上解决项目各方通过纸质方式进行信息交流所形成的“信息断层”和应用系统之间的“信息孤岛”问题。

其二，是BIM技术在工程项目中的直接应用，能够使设计人员和工程技术人员对各种工程信息做出正确的应对，并为上下序各专业提供协同设计、虚拟设计、智能设计的坚实基础。能够实现诸如：碰撞检查、CAE分析、成本预测等功能。同时，BIM还是一种可供项目参与各方普遍使用的数字化方法，能够支持工程项目的集成管理环境，可以连接工程项目全生命期不同阶段的数据、过程和资源，是对工程对象的完整描述。

其三，BIM技术可以实现动态集成和可视化的

施工管理、虚拟建造；可以实现智能化的运营维护和可视化管理，最终帮助项目各方真正高效的协同合作。

3.3 BIM技术能为水电勘测设计企业转型提供什么

3.3.1 赢在起点——设计质量和效率的胜出

设计人员能够通过三维建模自动生成各类工程图纸和文档并使之关联。当模型发生变化，与之关联的图纸和文档自动更新，避免了修改内容在某些图纸中被遗漏的情况，有效保证了设计质量。各专业设计在统一的协同平台上实时交互，所需的设计参数和相关信息直接从平台获得，保证数据的唯一性和及时性，有效避免重复的专业间提资，减少了专业间信息传递差错，提高了设计效率和质量。各专业数据共享、参照及关联，能够实现模型更新实时传递，极大节约了专业间配合时间和沟通成本。另外，基于虚拟建造和智能设计，进行智能碰撞检查，多角度审查，完成错误排查和设计优化工作等等。这些方面首先让勘测设计企业在设计质量和设计效率上胜出。

3.3.2 赢在过程——施工管控的胜出

通过数字化施工管控平台，将所有工程文档集成在统一的可视化平台上，权限所有者可实时获取最新版本的工程文档。实现多方数据共享及互通，保证数据唯一性和及时性。彻底解决传统方式下各方数据获取因滞后或缺失造成的信息不对等问题。

通过数字化协同软件的可视化检查、漫游、进度及工艺模拟等，在建造之前对项目功能及建造潜在问题进行预测，实现方案快速调整，及时改进施工方法和流程，同时更可高准确度获取工程算量信息，降低风险并大幅减少浪费。

利用平板电脑、智能手机等移动端设备，可浏览系统中的模型和各种信息，方便各方在施工现场进行各种信息的获取。同时，还可以对施工现场实时拍照、上传，建立现场质量缺陷、安全风险、文明施工等数据资料，与三维模型即时关联形成结构化数据信息，并能定位在相关的三维模型上，方便施工中、竣工后的质量缺陷等数据的统计管理。如果再引入物联网技术，通过施工现场二维码扫描，确认设备信息和到货状态，读取设备安装说明及安装模拟动画，甚至后期可通过二维码实时查询设备各阶段信息。从而全方位多维度的将项目最难管控

的施工现场收于眼底，让勘测设计企业在工程建设全流程管控上胜出。

3.3.3 赢在终点——工程交付及运维管理的胜出

在项目交付阶段，历经了前两个阶段的数字化精细管控，我们此时已经积累了非常全面的项目过程数据，这时我们可以向业主提供：包含各类信息附加的三维可视化模型；集成各类工程文档、三维模型以及基础数据的“项目数据中心”；可供可视化综合查询、增加、变更、删除等操作的全景信息展示系统等。

在项目运维阶段，基于全生命周期管理理念的电站数字化技术，在统一的数据管理平台下，以可视化的方式，最大限度的保留前期各阶段数据信息的完整性，最大可能的提高数据的易用性，在继续采集运营信息的基础上，为电站的数字化运维提供有力的信息保障。如设备检修的提前预警，员工培训的项目现场虚拟仿真还原，对各类事故发生及救援的虚拟预演等等。做到设计方在与不在，都能让业主准确把握。

4 水电勘测设计企业的未来

我们知道，经济效益同竞争力总是对应的。“同质化”的竞争力，就是没有竞争力；这样的竞争力，就拉不开效益的差距，更拉不开我们和对手在业主心中地位的差距。当前越来越多的成功案例告诉我们，如果我们能够高水平的掌握BIM技术，并且让BIM技术在整个工程的全生命期里得以很好的运用，我们的设计效率就可以是别人的数倍，我们的管控成本就可以是别人的几分之一，我们就能为服务的顾客省下更多的投资，这才是差异。而这样的差异，是建立在别人不会而我会，别人的手段低端而我们高端的基础上，这才是真正的“升级”。这样“差异化”的核心竞争力，才是我们进入新业务领域竞争，实现产业链延伸“转型”所迫切需要的。

当然也许有人会问，BIM技术又不是什么秘密，现在大家都在谈，你凭什么说你能领先？

笔者认为，BIM技术一定是高大上的技术，只有高精尖的企业才能做好的。所以，我们如果想要利用BIM技术帮助企业实现转型升级，就必须至少尽快建立以下三点别人不具备的优势：

4.1 机制优势

任何一项新技术，一种新理念，在企业层面的持续高效推进，都离不开先进健全的机制做保障。

这样的机制，首先是激励的机制，愿意做且做得好要有奖励，愿意做但暂时做的不够好要有鼓励，不愿意做又做不好要有惩罚，这样自上而下的认真对待，把员工个人目标的实现同企业价值的体现紧密联系在一起。

这样的机制，还应该是规范的机制，让大家每走一步都有章可循，有据可依，确保我们能够让员工统一思想、合力一处，沿着正确的道路前行。

4.2 团队优势

水电站的设计、建造难度，远高于普通意义上的建筑。高难度的项目才能造就高水平的技术队伍和管理队伍。只有水电勘测设计企业，才具备最齐全的专业，也才具备BIM协同所需的最高水准的多专业团队基础。如果我们能够凭借这个基础，依托水电设计，打造出一支多专业的高水平三维协同设计团队；同时依托水电项目全生命期协同管理，打造出一支高水平的数字化管理团队，我们才能具备“到别人碗里抢饭吃”的“枪”和“炮”。

4.3 先发优势

确实，如我们所知，现在大家都在谈BIM。换句话说，就是已经有越来越多的企业意识到了BIM

对企业未来的重要性。这意味着，赛跑已经开始！谁跑的快，谁能先于别人让BIM技术成为自己企业的核心竞争力，谁就能一步先，步步先。

水电勘测设计企业是技术密集型企业，将来还有可能转型成为管理密集型、资本密集型企业。我们平时总觉得水电勘测设计企业搞BIM难，可是我们应该认识到，我们拥有着全国勘测设计的一流水平，放眼全国我们仍就是各方面综合实力强大、人才资金积累深厚的老牌勘测设计企业。所以，抓紧每分每秒，拼尽全力在最短时间内，让BIM技术成为我们转型的核心推动力；让我们尽快领先于那些大多数，跻身于为数不多的，能够真正将BIM技术成熟运用于工程全产业链的高精尖企业当中，是我们必须尽快建立的优势。

5 结论

数字化革命，是我们水电勘测设计企业必须要面临的、必须要经历的一场阵痛；更是我们这些希望借助于技术革命完成华丽转身的传统企业，所拥有的一次难得的机遇。充分发挥我们的优势，用BIM技术构筑起我们新的核心竞争力，让企业完成蜕变，让行业焕发新的生机。

（责任编辑：隋卿毅）

